台重「舌尖節約」 流行打包文化。

最近關於大陸「舌尖上的浪費」話題成為 社會熱點,特別是公款吃喝屢禁不止,餐桌飲 食浪費十分嚴重,引起輿論的廣泛關注。這不 由得使人想到同為中國人社會的海峽對岸,曾 經也經歷過相似的社會發展階段。不過如今的 台灣社會,別說公款吃喝越來越少,而且無論 公務宴請還是商務宴請都流行吃盒飯,並從上 到下都形成了「吃不完兜着走」的打包文化。

【本報訊】據北京晚報報道,現在的台灣對公款用度 的監督越來越嚴格。每一個「部委辦」的預算與決算,都 公開透明,民衆可以實時監督。公款宴請,更是有一套嚴 格的標準,而且必須開立「統一發票」,從嚴審核銷帳。 另外一方面,有宴請買單權的人,也有足夠的自覺,盡量 儉省。在台灣,最流行的就是吃盒飯。無論是國民黨開中 常會,還是學校開學術研討會,最常見的景象,就是午餐 時人手一個盒飯,邊說邊聊。即便是「奢侈」的商務宴請 ,也是分量剛剛好,絕對少見滿桌「剩宴」。

官員開會吃盒飯

台灣的「部委辦」領導經常在一大早接到「總統府」 的電話,說馬英九要與他們進行工作午餐,結果幾年來, 這些「一把手」們進「府」邊吃飯邊匯報工作的「御前宴 」,除了盒飯,還是盒飯,唯一的不同在價格,共分鐵盒 便當、普通便當、升級版便當三種,但升級便當再豪華也 不過200元新台幣上下。

最有意思的是,連諾貝爾獎得主來台講學,也是日本 盒飯伺候。諾貝爾經濟獎得主克魯格曼有次來台「面授機 宜」,沒想到,他一進會議廳,看到的不是西方慣例桌餐 ,而是一盒盒的日式便當,讓他大開眼界

如今在台灣,節約、環保成爲大多數人的一種自覺。 在餐廳點餐,服務生會適時提醒你,這些菜已經差不多嘍 ,先吃看看,不夠的話等下再點。飯菜湯水沒有吃完、喝 完,客人會自覺要求打包。無論是公務宴請,還是私人聚 會,多是如此。最近是島內吃尾碼、慰勞員工的季節,很 多公司行號和機關單位都會聚餐,菜式會比平時多些,菜 量也會比平時大些,這種時候,很多人都會選擇將食物打 包回家,小職員如此,連日進斗金的公司大佬也是如此。

對於台灣的打包文化,有位大陸配偶有深入的觀察和 體會。這位大陸配偶說,在台灣生活一段時間後,發現打 包文化在這兒是一件極爲尋常的習慣。不論大飯店還是小 餐館,或是路邊攤,店家都會主動貼心地爲客人提供打包 的用品。甚至還有些學校的營養午餐,都會將未吃完的飯 菜或水果給弱勢家庭的學生帶回家。



遏制公款吃喝 蔣經國創「梅花餐」

【本報訊】據北京晚報報道,民以食爲天,對於中國人來說, 吃吃喝喝從來就是頭等大事。台灣社會曾經走過貧窮困頓的時期,那 個時候台灣民衆能夠吃上地瓜稀飯就已經相當奢侈了。不過,隨着經 濟飛速發展,生活水準不斷提高,島內的公款吃喝、奢侈浪費現象也越 來越嚴重。爲了改革鋪張浪費的陋習,蔣經國倡導「譴責奢侈浪費,明白 義利之辨 | , 「總統府 | 晚宴被精簡成五菜一湯,並定爲當時官員宴客的 標準。爲了做好宣傳,台灣當局在當時台灣僅有的三個電視台「台灣電視」 、「中國電視 | 、「中華電視 | 大打廣告,提醒民衆必須厲行節約,說是要不 這樣的話,「台灣人每年可以吃掉一條高速公路」。「中國電視」時任總經理 江奉琪回憶說,當時的宣傳效果還不錯,一時間吃「梅花餐」成了島內的全民運 動,公務人員更是嚴格貫徹

但是,因爲缺乏政策配套,「梅花餐」不久就變了樣,除了在分量上大做文章 ,最後乾脆就變通爲「雙梅花餐」、「三梅花餐」。後來的情形是,如果宴客場子的 主人是軍公教人員,多半是先上五菜一湯,等吃完後再上第二輪五菜一湯,總共十道 菜,但飯桌上看起來還是五菜一湯。蔣經國過世後,「梅花餐」也走入歷史。

李登輝陳水扁愛擺闊

蔣經國之後的台灣領導人,在飮宴酬酢方面,各有不同。李登輝生活奢華,就餐時喜愛 鮑魚,可以說無鮑不歡,他在視察部隊時也從不吃軍中食物。「總統府|晚宴更是豪奢,不僅 菜式講究,還熱衷名貴食材,二兩以上的魚翅、鴨蛋大的鮑魚和龍蝦,成了當時的基本菜品, 餐後還會提供雪茄和美酒。陳水扁對飲食也是極盡講究之能事,「總統府」晚宴費盡心機

工作餐吃盒飯 馬成「便當王」

【本報訊】馬英九一向給人淸廉節儉 的形象,但清廉節儉到什麼程度,很多人 恐怕難以想像。他素有「便當王」之稱,說 的是馬英九不喜歡官員們的大吃大喝,在日常

台語的便當用大陸的說法是叫快餐盒飯,是 台灣最常見的中式快餐,在台北市,一般一個便 當的價錢從60到100新台幣不等。關於吃便當, 按照馬英九的說法,主要好處是「節省、環保、方

台灣一名長期跑馬英九新聞的記者曾爆料,馬英九 的每10餐裡有9餐是盒飯,一年吃下700多個盒飯。當記

者和隨行的人看到溫乎乎的排骨盒飯時,「光聞味道就想 撞牆」,但馬英九對吃盒飯從來不抱怨

馬英九擔任公職後,除了節假日有機會和家人在餐桌 上相聚外,幾乎很少在家裡吃飯,而在外面又是吃便當。 有人做過統計,馬英九在擔任台北市長期間,三年內吃的 盒飯有2000個,幾乎每日的中餐和晚餐都是吃便當

馬英九當選台灣地區領導人後也不改節儉之風。2012 年的就職晚宴在台北圓山大飯店舉辦,馬英九要求每個客 人的費用不得超過1600元新台幣,也就是人民幣350元,連 祝酒用的紅麴葡萄酒,以及讓賓客帶走的鳳梨酥伴手禮都 由「總統府」自備。到場的客人都感嘆就職晚宴「在家就 能吃到」,簡直就是賓至如歸

島内公務機關缺「大陸通」

【本報訊】據中通社二十七日報道:兩岸交流日益 密切,台灣政務機關涉及大陸事務的業務量也大幅提升 , 考選部去年底委託台灣政法學會的研究報告就發現, 受訪的34個「中央」機關中,70.6%認爲有處理大陸暨兩 岸事務業務的需求,其中,又有51.5%認爲需要選用兩岸 事務專業人才,顯示公務機關需要專業人才處理兩岸事 務刻不容緩。據透露,面對兩岸專業人才需求殷切,台 灣考試委員建議當局應多考選兩岸人才

對於考選兩岸人才考科設計的意見,考選部委外研 究報告指受訪的「中央|機關中,超過半數建議應修訂 考科內容。例如法務部認爲考選相關人才時,除對大陸 政策及兩岸相關法律有所了解外,應對大陸法制及重要 法律有基本了解,才能掌握大陸行政體系運作;衛生署 認爲應增加兩岸衛生產業研究的考試項目;「外交部」 認爲應依據目前兩岸所簽署的協議內容,在相關類科增

18間分行網絡遍佈中外 始創於1995年 用心服務・誠信專業



公司註冊

- 香港及海外公司
- ・公司秘書服務・辦理周年申報
- ・撤銷註冊

企業管理

- ・租用商務辦公室
- ・商務通訊組合
- ・信託及代理人服務 代辦銀行開戶
- ・企業融資諮詢服務
- ・註冊文件律師鑒証 常年法律顧問服務
- ・註冊商標

會計・税務

- ・理賬報税 審計安排
- ・庫存盤點 税務顧問

佩京中心 · 8206 3139 尖沙咀 新港中心 - 3519 6338 旺角 柏裕商業中心 · 27828118

灣仔 安盛中心 · 8206 9319 **薄仔 胡忠大原 ・8206 0218**

香港: 九龍灣 | 尖沙咀 | 旺角 | 灣仔 中職: 深圳 | 廣州 | 上海 | 北京 | 南京 | 杭州 | 成都 海外: BVI www.sbcincorp.com

兩岸聯手「抗日」是正道



台灣方面繼去年展開 聲勢浩大的保衛釣魚島運 動後,近日又掀起新一輪 的保釣行動。島內民間保 釣人士上周四乘船奔赴釣 魚島,計劃把媽祖像供奉

在島上,保佑在附近打漁的台灣漁民。台灣海巡署 4艘艦艇也全程護航。台灣官民無懼惡劣海象和日 方蠻橫阻攔的勇氣和意志,值得肯定和稱讚,但有 勇也須有謀,單憑台灣方面一己之力,並不足以與 日本政府抗衡,兩岸聯手「抗日」,才是正道。

去年9月日本野田政府炮製了「國有化釣魚島 」的鬧劇,不僅重創中日關係,傷害了中國人民的 感情,更危及整個亞太地區的和平穩定局勢。12月 底以日本右翼勢力總頭目姿態上台的安倍新政府依 然採取強硬的對華立場,加之美國國務卿希拉里最 近表示,釣魚島在日本行政管轄範圍內,反對任何 尋求破壞日本行政管轄的單邊行動,更令日本政府 有恃無恐。美日狼狽爲奸,導致釣魚島局勢持續緊

古語云「是可忍,孰不可忍」,中國大陸方面 數月來已派出海監船和巡邏機在釣魚島海域巡航, 而台灣民間漁船上周也在海巡船護航下再度出海闖 釣島,結果台灣保釣船和海巡船與大陸海監船不期 而遇。這是兩岸艦艇首次在釣魚島海域同時出現,

不料,台灣海巡船卻請大陸海監船離開。此舉實在 於情於理不合。島內主流媒體已批評台灣海巡署是 「小鼻小眼」的格局。

國民黨當局堅持「九二共識」,即承認「兩岸 同屬一中」。旣然大陸和台灣同屬一個中國,而釣 魚島是中國固有領土,那不論是大陸海監船,還是 台灣海巡船,都有捍衛釣魚島的義務和責任。不分 彼此、攜手共進,方能起到事半功倍之效。倘若各 自爲戰、分散力量,只會親痛仇快

以目前台灣海巡署的裝備和數量來看,日本政 府根本就不放在眼裡。去年9月台灣70多艘宜蘭漁 船赴釣魚島捍衛漁權,日本當時就出動了近百艘艦 艇攔截,其中排水量最大的達6000噸,但台灣海巡 署「傾巢而出」,也只派遣了12艘艦艇,噸位最大 的也只是2000噸

「小蝦米」勇鬥「大鯨魚」,雖是勇氣可嘉, 但敵我衆寡懸殊,客觀上徒增日本的囂張氣焰。上 周日本公務船就加大了驅逐台灣船隻的力度。據悉 , 日船以前只是遠遠地噴射水炮, 這次竟正面攻擊 ,即使台灣海巡船趨前掩護,保釣船也遭重創, 傷痕纍纍,險些解體。但對於中國大陸海監 船,日本公務船迄今不敢發射水炮。可見, 日本政府是欺小怕大,如果兩岸艦艇 能相互配合,形成默契,勢令日艦顧 忌三分,不敢輕舉妄動

台旅遊業反對「量管」陸客

【本報訊】據中通社二十七日消息:針對台灣當 局日前宣布,因考量整體接待能量,今年仍對大陸旅 客實施「總量管制」。儘管「總量」由現時平均每日4 千人次調至5千人次,自由行陸客則由每日1千人次增 至2千人次,但是台灣旅遊業界仍然強烈反對,認爲「 總量管制」並不能真正解決問題

台灣雄獅旅行社總經理顏子欽接受中通社記者採 訪時表示,大陸旅客近年赴台數量持續急升,已是台 灣最重要的旅客來源地。但是,兩岸旅遊仍未成熟、 資訊不足,大陸旅客赴台遊9成以上是跟團遊,而且大 多數是8天7夜的環島遊。這種旅遊模式,不但旅途辛 苦,旅客一站趕一站,起早摸黑,質素不高,而且很 容易造成旅遊旺季熱門景點過於擠迫,人潮一浪接一 浪,容易引發社會不良觀感,甚而引發旅遊糾紛、交 通事故等。因此,他認為,現時解決問題,不是限量 就能解決,而是需要兩岸旅遊業界加強溝通協調、自 律,同時更要大幅擴展、增加陸客遊台的旅遊產品。

台南市觀光行銷科長張淵柏表示,認爲近期造成 大陸客團似乎問題較多的一個關鍵原因,是大陸客團 旅遊產品過度集中8天7夜環島「奔波遊」。他認為, 目前大陸旅客雖然數量龐大,但是除了少數幾個縣市 獲益外,其他縣市獲益有限。因此,現階段不是限量 ,而是要擴展、挖掘其他縣市的旅遊資源,把台灣分 成東北南中幾大塊,吸引大陸旅客逐一區域深度遊, 這才是台灣旅遊業界應要努力的方向。



▲台北市27日公布蛇年小提燈「哈哈」,參加發布 會演出的小朋友們穿着原住民服裝,展示新入手的 小提燈。每年吸引上百萬民衆參與的台北燈節將於 2月21日至3月3日在台北隆重上演。 中新社